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TD1— Alphabets, Mots, Langages

Ex1 Déterminer l’ensemble des préfixes et suffixes dumot 𝑐𝑎𝑎𝑏𝑎 . Combien possède-t-il de facteurs?

Ex2 Démontrer que (𝑢𝑣)𝑅 = 𝑣𝑅𝑢𝑅 pour tous mots 𝑢, 𝑣 ∈ 𝐴∗ .

Ex3 Démontrer qu’il n’existe pas de mot 𝑢 ∈ {𝑎, 𝑏}∗ tel que 𝑎𝑢 = 𝑢𝑏 .

Ex4 Soient les trois langages 𝑋 = {𝑎𝑏, 𝑎} , 𝑌 = {𝑏𝑏, 𝑏𝑎} et 𝑍 = {𝑏, 𝑎𝑎, 𝑎𝑏𝑎}. Calculer les langages
suivants : 𝑋𝑌 , 𝑋∗ , 𝑋 + 𝑌 , 𝑋2 ⧵ 𝑍 .

Ex5. Opérations sur les langages Soient 𝑋 , 𝑌 et 𝑍 trois langages sur unmême alphabet.

(a) Démontrer les propriétés suivantes :
— 𝑋(𝑌 + 𝑍) = 𝑋𝑌 + 𝑋𝑍 ;
— 𝑋 ⊆ 𝑌 ⇒ 𝑋∗ ⊆ 𝑌∗ ;
— (𝑋∗)∗ = 𝑋∗ ;
— (𝑋 + 𝑌)∗ = (𝑋∗𝑌∗)∗ ;

(b) Comparer les ensembles suivants (Justifier) :
— (𝑋𝑌)∗ et 𝑋∗𝑌∗ ;
— (𝑋 ∪ 𝑌)∗ et 𝑋∗ ∪ 𝑌∗ .

Ô Ex6. Codes Un langage 𝑋 ⊆ 𝐴∗ est un code si pour tous entiers 𝑚, 𝑛 et toute suite 𝑢1, … , 𝑢𝑚, 𝑣1, … , 𝑣𝑛
de mots de 𝑋 , l’égalité 𝑢1𝑢2⋯𝑢𝑚 = 𝑣1𝑣2⋯𝑣𝑛 implique les égalités 𝑚 = 𝑛 et 𝑢𝑖 = 𝑣𝑖 pour tout
1 ⩽ 𝑖 ⩽ 𝑛 .
(a) Identifier les codes parmi les langages suivants. Justifier.

— 𝑋1 = {𝑎, 𝑎𝑏} ;
— 𝑋2 = {𝑎, 𝑎𝑏, 𝑏𝑎} ;
— 𝑋3 = {𝑎𝑏, 𝑏𝑐, 𝑐𝑎}.

(b) Démontrer qu’un langage {𝑢, 𝑣} de deuxmots est un code si et seulement si 𝑢𝑣 ≠ 𝑣𝑢 ;
(c) Démontrer l’affirmation suivante. Si, pour tous éléments 𝑢, 𝑣 ∈ 𝐿 , lemot 𝑢 n’est jamais un préfixe

propre dumot 𝑣 alors 𝐿 est un code.


